

El Accitano.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

La luz eléctrica

(Véanse los números 525 y siguientes.)

XI.

Hemos visto en el artículo anterior, que los imanes naturales como los imanes artificiales, no son otra cosa, según la teoría de Ampere, que conjuntos de corrientes eléctricas circulares, verdaderos tirabuzones por donde circula el éter en determinado sentido. Estos tirabuzones toman nombre más digno y menos vulgar: llámense *solenoides*, y gozan de propiedades idénticas en un todo á las de los imanes; entre ellas la de poseer polos, perfectamente definidos de hecho, pero que vamos en este artículo á definir y á determinar por la constitución misma del aparato.

Decimos que sus polos están definidos de hecho, como de hecho se definen los polos de los imanes: suspended, efectivamente, un solenoide por su centro; dejadlo buscar su posición de equilibrio, y vereis que una extremidad de la hélice metálica se dirige hácia el hemisferio boreal; que si le separais de tal posición, á ella vuelve, despues de oscilar como un verdadero péndulo tendido; y que siempre el mismo extremo marca el norte próximamente, y el extremo opuesto señala el sur con igual constancia. Veamos, ahora, que relación hay ente el nombre de ambos polos y el sentido de la corriente eléctrica.

Imaginemos un reloj y observemos la marcha de sus agujas ó de una de ellas, que con una nos basta: sea, por ejemplo, el minuto. Su extremo camina *de izquierda á derecha, pasando por la parte superior*, es decir, por las XII; pues supongamos que la línea circular en que están marcados los minutos, y que es la que recorre el extremo de la aguja, se materializa y se convierte en un hilo metálico, y que por dicho conductor va la corriente siguiendo, por decirlo así, la punta que la indica y la acompaña: esta será una corriente que podremos llamar *corriente directa*, ó si se quiere *positiva*.

Será, pues, para nosotros corriente directa ó positiva; la que recorre una circunferencia en el mismo sentido que las agujas de un reloj, ó de otro modo, de izquierda á derecha pasando por arriba.

Pero imaginemos que el reloj es transparente, que la esfera y la aguja se ven con tanta claridad de un lado como de otro, y cambiemos, para mirar la marcha de la cor-

riente, que vá por el cerco, de punto de vista: miremos la corriente por detras del reloj. ¿En qué sentido la veremos caminar y caminarán las agujas? De nuestra derecha á nuestra izquierda pasando por las XII, es decir, en sentido contrario que las agujas del reloj miradas en posición natural. Una corriente en estas condiciones puede llamarse *corriente inversa* ó *negativa*.

Pero ahora bien, la corriente es la misma, y en el mismo sentido va siempre; lo que ha cambiado es el punto de vista, es el espectador, es la posición desde la cual se contempla el reloj; luego toda corriente circular tiene dos polos, dos regiones, si se cree más propia esta palabra: *uno*, aquel desde el cual se ve caminar la corriente de izquierda á derecha por arriba; *otro*, aquel punto, ó mejor diríamos aquella región, desde la cual se la vé caminar de derecha á izquierda, siempre por el punto de las XII.

O más claro, y en términos más vulgares, si la corriente va por el borde de un reloj siguiendo la punta de sus agujas, habrá dos polos ó regiones: *uno*, *de frente á la esfera*; *otro*, *a la espalda*, es decir, del lado de la máquina.

El primer polo, aquel punto desde el cual se vé á la corriente caminar como si acompañase á las agujas del imaginario reloj que á ellas hemos unido se designa con el nombre de polo boreal, y toda la región que está frente á la esfera del reloj es así mismo la región boreal de la corriente.

El segundo polo, que es desde donde se ve á la corriente ir contra la marcha ordinaria de las agujas, es decir, circulando de derecha á izquierda, se llama *polo austral*, é igual nombre que uno de sus puntos toma toda la región.

En resumen y para fijar las ideas; dada una corriente, si la aplicamos sobre el borde de un reloj imaginario de modo que siga la marcha de sus agujas, *el frente* de su esfera será la *región boreal* de la corriente; *el respaldo*, ó el lado de la máquina, *la región austral*, y levantando por el centro una perpendicular al plano del reloj, dos puntos cualesquiera de dicha línea tomados á uno y otro lado del plano medio, serán los dos polos de la corriente.

Las básculas del Sur de España.

Todas las compañías ferroviarias tienen precisa y necesariamente básculas para su servicio, pero ningunas tan notables como las de la compañía denominada del Sur de España.

¿Por qué?

Pues sencillamente porque no están acordadas, por

que están como el celeberrimo órgano de Mósteles, destempladas.

De aquí, que los viajeros que dejan sus dineros en las taquillas, rabién y se den á los santos cuando tienen que *avénselas* con las básculas indiscretas, inconstantes é inconsecuentes como malas hembras de la compañía.

La compañía, queremos hacerle la gracia y acaso la justicia, de que no se ande en estas pequeñeces, pero como á la compañía atañe y de la compañía son y la compañía sueña en todo y para todo, á nadie más que á la compañía atañe recomendar que se vigile *eso* que es importantísimo.

También hacemos la salvedad de que los gafes de las estaciones sean ajenos á la *felonia* de las básculas; y ¡claro! los defectos son ó deben ser de los faeneros ó criados que las manejan ¡pobrecitos! infelices! sin mácula de perfidia! inocentes!

Se han dado casos en que un viajero ha pagado por exceso en su equipaje, de Guadix á Almería, tres pesetas cincuenta céntimos, y por el exceso, por el mismo equipaje de Almería á Guadix, cuatro pesetas setenta y cinco céntimos.

Problema á resolver.

Dado el mismo equipaje.

Dadas básculas idénticas.

¿Es posible que haya esa diferencia?

Los matemáticos y técnicos dirán.

Yo soy lego en tal materia, pero digo y razono, que siendo el mismo equipaje el llevado y traído debió pesar lo mismo, y por ende pagar lo mismo de Guadix á Almería que de Almería á Guadix, y que no habiendo sido así hubo *mácula* en una de las básculas.

Estos casos se han dado frecuentemente y por tanto las diatribas á la compañía—editor responsable por más que sea inocente—han sido de mil flores.

Un amigo mio, hablando de el asunto, afirma que la báscula de aquí está al *pelo*, y como me merece fé, lo creo.

Y medito, luego la de allí es la discordante.

¡Soberbia báscula!

Es preciso de toda precisión por lo tanto, para que ni la compañía ni el público salgan perjudicados, que las básculas de la estación Guadix y de la estación Almería se armonicen, se concuerden, se pongan en consonancia, y por consiguiente que no arrojen datos—léase kilos—asonantes y contradictorios. Ello es útil y satisfactorio para ambas partes, de justicia para todos, y de honra y provecho además.

A ello debe tenderse y ello debe procurarse.

Por ello esperamos los que constituimos el público que paga, que por quien corresponda se *amisten* esas *enemistadas* básculas, probando así que las matemáticas son exactas, y siguiendo el axioma de que peso y medida conserva amistad.

Espero no insistir sobre este bascular tema, por que se pondrá pronto, eficaz y contundente remedio á la disparidad en el CRITERIO de la básculas discordantes.

De nó, continuaré la faena.

GARCÍ-TORRES.

Cantares.

I.

Barberillo del lugar
no te acerques á mi casa,
porque yo sé que tu lengua
corta más que tu navaja.

II.

De casa en casa he de ir
y unos ojos buscaré
que me hirieron una noche
y se perdieron después.

III.

Toca á fuego que en mi pecho
han encendido una hoguera
y se ocultan los autores
bajo tus pestañas negras.

IV.

En este querer que acaba
hicimos juegos distintos
que yo te jugué mi vida
y tú has jugado un capricho.

V.

¡Jesús y que cara pones
cuando te encuentras conmigo,
sabiendo que eres la causa
de lo mucho que he sufrido!

VI.

Si en vida no me recuerdan,
cuando me toque morir,
¿quién visitará mi fosa?
¿quién se acordará de mí?

VII.

Tierra que cubrieron flores
es hoy desierto erial,
¡corazón que me amó tanto,
ni me quiere recordar!

VIII.

Hasta la lluvia del cielo
parece lluvia de lágrimas
cuando toca á tus cristales
y no estás en la ventana.

IX.

Suena, suena á todas horas,
campana de mi lugar,
¡la que tocó mi bautizo
que doble mi funeral!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Azucarera de San Torcuato.

Son muchas las quejas de los labradores de esta vega sobre el descuento que se hace en el peso de la remolacha. Se oye decir que se descuenta desde el dos hasta el siete por ciento. Nosotros, como por referencia hablamos, nada podemos asegurar sobre la certeza de tales propalaciones; pero si hay algo de verdad en ello, si es verdad, solo podemos decir que la culpa no está en la fábrica, sino en aquellos que aseguran que se les hacen tales descuentos, y se dejan mermar

sus capitales, lo legítimamente suyo, por aquellos á quienes no le pertenecen, siempre que tal determinación no esté basada en causas justas: pues esto tiene su nombre ya sabemos en qué código, si la cosa es cierta, y tan cómplices se hacen los labradores en perder lo suyo, como aquellos que se lo toman. Haya en los labradores unión y claridad y creemos que de este modo no habría razón para matar reputaciones constituidas en sociedades decentes, si no hay motivos para ello, y si los hubiere, que sufrieran las consecuencias.

ARTICULO

Hemos recibido uno titulado *La Catedral de Guadix*. Mucho hemos sentido que este número estuviera ya confeccionado para no poderle dar cabida en él. Es un documento que se merece todas las alabanzas de los hombres de algún entendimiento y de buena voluntad, no solo por los profundos conceptos que entraña, si tambien por su castiza dicción, convincente lógica y amor á este infortunado país. Lo único que sentimos es no saber el nombre del autor; pues solo se firma, *Uno de Guadix*. Le suplicamos que aunque sea después de publicado en el fondo del venidero número, descubra el anónimo y repámes quien es el que de tal modo rompe tan briosas como ilustradas lanzas en defensa de la pila bautismal de la primera neófita del cristianismo en este valle de la salud, de la primera mujer que arrastró tras ella servidumbre y pueblo para inclinar sus paganas cabezas á recibir el agua purificadora del bautismo, de la bella cuanto antes fastuosa senatrix Luparia.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—*Las paparruchas son como los hongos, nadie sabe quien los siembra; pero allí donde crece uno, crecen mil.*—**DUMAS:**

EFEMÉRIDE.—Venceslao I, duque de Bohemia, fué asesinado en una iglesia por la propia mano de su hermano Boleslao, aconsejado por Drahomira, su madre común, el día 28 de Setiembre de 936, á los treinta años de edad. No estaba casado. Después se le ha canonizado como mártir. La execrable Drahomira tuvo el fin que merecía. En 958, cayó en un precipicio cerca de Praga, en donde la tierra, dice Dubravins, parece haberse abierto para tragarla.

INFORME.—El que acerca de la sustitución del impuesto de consumos ha presenta-

do el Circulo Mercantil e Industrial de Almería, en armonía con lo preceptuado en la Real Orden fecha de 20 de Abril de este año ha sido recibido en esta redacción, y obligados quedamos á manifestar nuestro juicio, según en su comunicación adjunta á los ejemplares que nos remite, nos interesa el presidente de indicada sociedad, don Emilio Abad Perez..

PRESIDENTE.—Don Práxedes califica de fantástico cuanto sobra su retirada de la política se viene anunciando y asegura que está dispuesto á seguir presidiendo el Gobierno mientras obtenga la confianza de la Corona y le apoyen los liberales.

ESCRITOR.—El notable literato señor don Narciso Diaz de Escovar, nos remite para su inserción en *EL ACCITANO*, dos bellos trabajos literarios, que uno de ellos imprimimos en este número y el otro vera la luz en el siguiente.

Damos las gracias al señor Escovar por el concepto que tiene firmado de nuestro periódico, prometiéndole evacuar el encargo que nos hace, sin levantar mano hasta conseguir los ejemplares monográficos que nos encarga.

PRONÓSTICÓ.—La célebre adivinadora de Paris Mme. Fay-Fouvielle, dice que se atentará contra la vida de el nuevo rey de Italia; pero se salvará la primera vez. Sin embargo, su destino es morir asesinado como su padre.

NOTA.—De la redactada por el señor duque de Almodóvar contestando á la última del Vaticano dice el Presidente del Consejo de Ministros, que no es necesario presentarla en nuevo Consejo. Es suficiente que la examine él y el Ministro de la Gobernación.

PRESUPUESTOS.—Es seguro que volverá á regir el del año actual; pues es mas que seguro tambien que los actuales no se discutan por las Cortes.

MILLONES.—En la administración de Loterías de esta ciudad se expenden los billetes del sorteo extraordinario de Navidad, en la que creemos se ha de hallar el número que obtenga los 20.000.000 de reales.

MINAS.—La Delegación de Hacienda de esta provincia, ha dispuesto la enagenación en pública subasta de las denominadas *La hija de Bilbao, San Adriano, San Ramón y Amalia de Ferreira, Virgen del Carmen*, de Lugros; y *Eusebio de La Calahorra*, por falta de pago del cánón de superficie.

MARRUECOS.—Hay que combatir el *statu quo*, y necesidad tambien de que España determine su actitud en el imperio. Señorifiano. La prensa de Madrid se ocupa de esta cuestión.

CARBUNCLO.—En el hospital de san Juan de Dios de Granada han ingresado varios vecinos de Santafé, padeciendo pústulas malignas á consecuencia de haber comido carne de animales atacados de dicha enfermedad. Aunque aquella ciudad está doce leguas de aquí hay que adoptar por quien corresponda algunas precauciones en el matadero público de esta localidad.

TRATADO.—Se insiste por toda la prensa española en la necesidad de hacer un estudio aceptable para legislar sobre nuestras relaciones con Cuba, dados los vivos deseos de las clases comerciales e industriales de nuestra nación, para mantener las relaciones económicas de antiguo tenidas, con la que fué Antilla española. Creemos que el Gobierno hará lo posible por que esto sea un hecho, velando por nuestra prosperidad é intereses.

DISPOSICION.—De Real orden se ha dispuesto

que para hacer la matrícula del primer curso de grado superior del Magisterio, no sea necesario la presentación del título de maestro elemental, sino que basta acreditar que se ha consignado el pago de su expedición.

AVISO.—Llamamos la atención del Sr. Gefe de Orden Público, para que evite la costumbre practica por algunos chicos, de tirar triquitraques á los pies de las señoras, lo que constituye indudablemente un peligro. Deba desterrarse ese hábito tan generalizado, si queremos pasar por cultos.

DOLAR.—El alcalde de esta villa ha remitido un oficio haciendo saber que ha sido nombrada maestra provisional por la Junta local de primera enseñanza, doña Antonia Flores Garrido.

GACETA.—Habiéndose agotado la edición de este periódico del día 13 del actual, que publicaba la convocatoria y programa de ejercicios para la provisión de 50 plazas de aspirantes á Registros de propiedad, el mismo periódico, en su número del 20. reproduce con ocatoria y programa.

DEFUNCION.—El consul de España en Cienfuegos (Cuba), participa el fallecimiento del súbdito español don José Corral y Perez, ocurrido el 4.º de Marzo último, dejando algunos bienes de fortuna.

REMORDIMIENTO.—Hoy es el XXXIV aniversario de la Revolución de Septiembre de 1868.

Quizás no haya un español que sufra un remordimiento.

MINISTERIO.—Por el de la Gobernación, se ha dispuesto que los expedientes de recursos de alzada presentados en el mismo, sean devueltos á las provincias. para que con arreglo al Decreto de descentralización administrativa, los interesados que no se hayan conformes con la resolución gubernativa, formulen recurso contencioso.

E. P. D.—Ayer á las dos y treinta minutos de la tarde dejó de existir en esta ciudad, don José Sanchez Salinas, á la edad de setenta y siete años, víctima de rápida y traidora enfermedad. Era el decano de los comerciantes de esta plaza, querido por todos por sus relevantes dotes de formalidad y moralidad. Amigo de nuestra infancia, sentimos verdaderamente su desaparición de este valle de lágrimas, uniendo nuestro dolor al profundo de su viuda y de sus amantes hijos.

MAGISTERIO.—La Dirección general del Tesoro ha dirigido una circular á los Delegados de Hacienda advirtiéndoles que el pago de libramientos por personal y material de primera enseñanza debe anunciarse en el Boletín oficial de la provincia.

ALMONEDA.—La venta de los efectos que habian pertenecido al Sr. Crispi, y que tuvo lugar en Nápoles el domingo pasado, produjo la cantidad de 30.000 liras.

DIPUTADO.—El que lo fué por este distrito en anteriores legislaturas D. Antonio Marin de la Barcena, nuestro amigo pasó por esta estación ferroviaria el martes último con dirección á Almería. Tenemos entendi-

do que regresó para Madrid, á los breves dias.

BIENVENIDO.—Se encuentra entre nosotros en uso de licencia nuestro paisano el Juez de 1.ª Instancia é Instrucción D. José M.ª Casas al que acompaña su esposa D.ª Aurelia Ochoa Solsona.



TRES MINUTOS DE DESCANSO.

CICERON.

Dijo este célebre orador que *todo ciudadano debe llevar escrito en su frente lo que piensa de la cosa pública.*

Vamos, un periódico de carne. Difícil sería hoy repartir dos ejemplares. ¿Habrá en Roma Alcaldes?

En estos tiempos, qué pocas cabezas quedarían!

II.—ARTISTA.

A proporción que el hombre vá avanzando en el arte, se dilatan de tal modo los horizontes, se ensanchan de tal suerte las sendas y el ambiente se hace tan vivaz, que el alma adquiere necesidades conocidas de espacio, independencia, soledad e inmensidad, y se ahogaría como se viere obligada á circunscribirse á una sala estrecha, pasiones que en otro tiempo le bastaban. Así es que las decepciones del artista no engendran el dolor, sino el desaliento, ese *quid* sin consuelo, esa muerte gradual del hombre.—(Dumas.)

III.—TUMBA.

¿Sabéis cuales son las primeras cenizas europeas que reposan en America? Son las de Biorn, el escandinavo: murió al llegar á Uniland, y fué enterrado por sus compañeros sobre un promontorio. ¿Quién tiene noticia de esto? ¿Quién conoce á aquel cuya vela se adelantó al navío del piloto genovés en el Nuevo-Mundo? Biorn duerme sobre la punta de un ignorado cabo desde hace mil años, y su nombre no nos ha sido transmitido sino por los cantos de los bardos en un idioma que ya no se habla.—(Chateaubriand.)



SE MARCHO.—D. Miguel Carrasco y su señora, hijos y hermanos, se encuentran en sus posesiones de la sierra de Charches, cortijo de Abenajara, en el que pasarán una corta temporada.

EVANGELIO.—Con este título se havenido publicando un periódico en Cartagena, el cual nos anuncia en su editorial del 20 de este mes se despide de la prensa, no sin advertir que le reemplazará en sus mismas ideas otro nuevo con el nombre de *La Tierra*, dirigido por el notable periodista don José Garcia Vaso, cuyo periódico será *absolutamente independiente de todo partido*, grupo ó fracción política.

Casi nos atrevemos á asegurar que siendo así, tendrá vida larga y desazones cortas.

DE REGRESO.—Despues de haber aprobado varias asignaturas en la Universidad literaria de Granada, se encuentran de nuevo aquí los jóvenes estudiantes de Derecho D. Luis de la Oliva, D. José M.ª

Garcia-Varela Argüeta y D. Juan Antonio Ortiz Minagorre.

AYUNTAMIENTO.—El de Barcelona ha obtenido una ganancia líquida de 884'23 pesetas, por la venta de carne de caballo, que por via de ensayo se ha practicado en la expresada capital.

Bueno es ir acostumbrándose.

PROCESIÓN.—La de la Virgen de las Angustias en Granada, la ha presidido este año el Gobernador señor Baamonde, por invitación de don Manuel F. Figueres Castilla, mayordomo de la Hermandad de aquella Excelsa Patrona.

RENUNCIA.—Ha sido admitida la que de su cargo ha hecho la maestra de Dólar, doña Encarnación Ramos.

RUSIA.—Se supone en periódicos extranjeros que España y Rusia marcharán unidas para la resolución del problema del Estrecho de Gibraltar y en la cuestión de Marruecos. La noticia es objeto de discusión en los círculos políticos.

INFIEL.—Ha sido detenida en la estación del Mediodía de Madrid, una mujer casada que disfrazada de monja iba á Zaragoza en busca de un amante que se hallaba en aquella población.

CÓRTEES.—Continúan los políticos sin saber en que fecha tendrá lugar la apertura. El señor Sagasta dice á quienes le preguntan, que nada resolverá sobre el particular fuerin no conteste el Vaticano á la Nota que ha de remitirsele.

LENOCINIO.—A petición de la Junta del patronato para suprimir la trata de blancas, por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden previniendo á los gobernadores la conveniencia de suprimir en las casas de mal vivir las cancelas de hierro, así como el obligar á que se coloquen impresos notificando á las huéspedes que puedan reclamar su salida de dichos lugares.

Fés de vida

Se venden á cinco céntimos de peseta en la papelería de don Gabriel Olbera y en el Estanco de la calle Ancha. Aviso á todos los pensionados del municipio, de la provincia y del Estado.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de	09'50 á 10'00 pts.
Celada	» de	05'75 á 06'00 »
Centeno	» de	07'00 á 07'50 »
Habas	» de	09'00 á 09'50 »
Majz	» de	09'00 á 10'00 »
Garbanzos	» de	20'00 á 40'00 »
Judías	» de	00'00 á 00'00 »
Lentejas	» de	09'00 á 10'00 »
Aceite	arroba, de	09'00 á 09'50 »
Cañamo	» de	10'00 á 11'00 »
Patatas	quintal, de	03'50 á 04'00 »
Cñamones	fanega, de	00'00 á 00'00 »

El Corredor,
JUAN MARTÍN Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA

Yo no segunda una jota de la musical escala; pero sí que la primera, y la tercera y la cuarta me gustan en la audición de una partitura santa; por ejemplo, como el *todo*, que nos dá salud y gracia y el corazón de los hombres al almo ciclolevanta al demandar el perdón de nuestras culpas y faltas. ¡Bendito el excelso rey que dijo tales palabras!

La solución en otro número. A la anterior.—ALCUDIA.

El traje.

«Aunque todo lo pierdas, haz por conservar la ropa. Mientras ésta te dure, te durará la consideración pública.»

Una verdad amarga, muy amarga encierran las frases anteriores.

Para la sociedad de hoy, para el siglo en que vivimos, sociedad y siglo positivistas en sumo grado, un solo dios impera, y son así mismo respetados los cortesanos de ese dios.

El lujo y la moda constituyen al presente la pesadilla del humano, que en su vana creencia, no halla consideración y respeto sino para el que más acicalado y mejor observador de detalles se presenta ante los hombres.

«Honradéz obliga», era en otro tiempo un axioma observado al pie de la letra; hoy maldito si na diese acuerdo de él y menos lo pone en práctica.

Cubran ricas telas el cuerpo de quien no es acreedor a la estimación de las gentes; preséntese con desenfado en sociedad, vestido á la última, y en todos estrecharán su mano sin cuidarse de solicitar se ejecutoria,

Por el contrario, si la desgracia hiere á un hom-

bre; si este hombre encierra en su alma tesoros de rectitud y pensamientos sanos; si con una honradéz acrisolada y una conducta intachable no encuentra en el ambiente en que se agita, medios holgados de subsistencia, y prefiere las coderas en las mangas, la grasa en el filo del cuello del chaquetó la levita, y las filachas en el pantalón antes de cometer un acto reprochable que lo conduzca á la vida desahogada del pudiente, para este hombre, ¡repito, la sociedad solo guarda una mirada profundamente despreciativa y rehuye su contagio como el de un apestado.

Muy triste y dolorosa es esta enseñanza, pero es verdadera y cierta.

Buena presencia es la indumentaria aunque al alma la corrompan las acusaciones de la conciencia, ésta se acalienta y ahoga aspirando el aroma de los perfumes, ó sintiendo el calor de las pieles como refrigerantes del frío del corazón.

Hay que guardar el traje antes que el alma.

Pues á guardarlo, qué remedio.

Vamos arrollados por la fuerza de las modernas tendencias, que en su empuje destrozan añejas preocupaciones.

Acatemos los nuevos dioses; y rindámonos á su poder en apariencia, por seguir el ejemplo.

Que cada uno, sin embargo, puede pensar y obrar como mejor le acomode,

ZEREX.

Busea buseando

EL CAFÉ

El café puro, caliente, tomado en ayunas, según la unánime opinión de notabilidades médicas, preserva de muchas enfermedades infecciosas. Las observaciones han sido hechas en Alemania, donde se ha visto que casi todos los que tienen la costumbre de tomar café puro en ayunas no han sido atacados del cólera, tífus y otras afecciones semejantes, mientras que para los pocos que no han podido escapar á su forma más benigna, la muerte ha sido en una proporción media de un 6 por 100.

El café contiene: primero sales útiles para la nutrición; segundo, principios aromáticos que influyen con ventaja sobre la digestión; tercero, una importantísima cantidad de sustancias grasas principio de los alimentos respiratorios; cuarto, materias azoadas, principio de los alimentos reparadores.

Una infusión de cien gramos de café en una libra de agua representa 20 gramos de sustancia nutritiva.

Está demostrado que un hombre que se alimenta con escasez puede gozar de buena salud y trabajar más si se aumenta su ración de diario con una de café.

La infusión de café apacigua el hambre y sostiene y aumenta las fuerzas cuando esta bebida no perturba con sus efectos el temperamento, ó no está contraindicada para salud.

Un litro de café con leche representa seis veces más de sustancia sólida y tres veces más materias azoadas que el caldo del puchero.

El coste de una taza del mejor de los cafés, hecho por uno mismo con azúcar á discreción, no puede exceder nunca de doce céntimos de peseta.

El que toma café fuera de su casa una ó dos veces al día le da á ganar anualmente al cafetero 102 pesetas y 20 céntimos, ó 203 y 40 céntimos, respectivamente; con la propina del mozo.

Solo los potentados pueden permitirse este lujo.

EL AZOE EN EL ESTIERCOL

Los agrónomos se han preocupado en todo tiempo de las grandes pérdidas que representa para los agricultores la disminución progresiva del nitrógeno contenido en el estiércol de cuadra, que es indudablemente el mejor de los abonos.

Hasta el presente los resultados obtenidos por experiencias reiteradas sólo difieren en puntos secundarios.

De una interesante memoria que acaba de publicarse en Leipzig resulta que según las experiencias de Mr. Regovsky, 100 kilogramos de estiércol sólo pierden hasta su aplicación el 26 por 100 del azoe; igual cantidad mezclada con tierra el 18 por 100; con cal el 8 y con tierra y cal sólo perdió el 1.20 por 100 del nitrógeno que la mezcla contenía.

El autor de la memoria consigna también que la mezcla con cal y tierra no sólo preserva de la volatilización de este que algunos consideran el principal elemento de riqueza de los estiércoles, si que aumenta en ellos la parte no inmediatamente asimilable del azoe; de suerte que la acción de éste es más duradera, resultando una especie de nitrógeno retrogradado.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO).

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.º plana, peseta línea; 2.º 75 céntimos. 3.º peseta; 4.º 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____